

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

A BAJAI SZABADELVÜPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház I. emelet. — Telefon-szám: 17.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felölös szerkesztő:
Dr. Lemberger Ármin

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számítanak.

Végnélküli bonyodalmak.

* Egy Juvenalisnak kellene feltámadnia poraiból, hogy maró szatirjának lugjával végigöntse azokat a bohózszerű jeleneteket, melyek a koalíció jóvoltából hónapok óta szemünk előtt lejátsszók. Lángba borult az egész nemzet, forradalmi vérság terjed el az országon és Apponyi és Arszai vígécsmódra keresztül-kasul bekalandoznak a — szerintük — veszedelemben forgó hazát, hogy még inkább feltűzeljék az amugy is puskaporos közhangulatot.

Mint a keresztes háborúk idejében, úgy járnak-kelnek a honboldogító apostolok az országban, hirdetve a háborút és ellentállást, körülhordozva a véres kardot, mintha tényleg veszély fenyegetné ezeréves alkotmányunkat.

Ha ez a szegény, agyonsanyargatott és annyi megpróbáltatáson keresztülment ország nem fizetne meg keservesen és busásan e honboldogító apostoloskodás árát, valóban mosolyognunk kellene a koalíció buzgó igyekezte felett. Tant de bruit pour une omelette, — mindez a műfelfoharodás, mindez a mesterségesen gyártott felbuzdulás tulajdonképpen azért az ügyesen becsépezett dugaruért folyik, melyet a »magyar vezényszó« tetszetős jelszava alatt árulnak lelkes hazafiak szerte az országban.

Igy volt az ösidők óta! Cirkuszmutatványokkal mulattatták a félszűcs népet, hogy elnémissák a korgó gyomor kenyeret követelő hangját. Az elámitott, félrevezetett nép vakon, meggondolás nélkül rohan a népszerű jelszavak csillogó fénye után, nem kutatva és nem keresve, mily erkölcsi rugók mozgatják a szemfényvesztő produkciókat. Addig-addig bolondítják és hitegetik, hogy veszély

környékezi a hazának vérel szerzett alkotmányát, addig-addig hánytorgatják előtte a legkülönbözőbb fordulatokban, hogy elkobozzák a nemzet szeretet feltékenységével becézést, legdrágább kincsét, a nyelvtét, hogy utóbb is azt kell hinnie, hogy ez az országos sürgölődés-forgolódás valójában a nemzeti javak megmentéséért, a haza szent jogainak kiküzdéséért és sértetlen megóvásáért folyik oly lázas igyekvéssel.

Beledobni a nép könnyen izgatható hangulatába valamely hazafias frázis gyújtó csöváját, nem törődve azzal, hogy az milyen pusztulást és rombolást fog véghez vinni, ehhez igazán nem kell valamely nagy államférfi tudomány és még kevesebb hazafiai lelkiismeret.

Ha csak egy szemérményi is volna az igaz, az ország valódi érdekeit szívén viselő hazafi lelkiismeretéből a koalíció vezéreiben, akkor már rég be kellett volna látniok, hogy ez a folytonos lázítás, csatsorba szólítás, ez az országos szervezkedés az ellentállás ürügye alatt mérhetetlen, évek hosszú sorára kiható károkat okoz az országnak, amelyekért majdan felelni kell a koalíció kolomposainak a nemzet ítélőszéke előtt.

Ha csak egy szemérményi lelkiismeretesség is volna a koalíció prímpilisszaiban, akkor odalépneken őszinte, nyílt és becsületes zándékkal a nemzet elé és felvilágosítanák, hogy a szomorú tapasztalatok hosszú sorozata meggyőzte őket arról, hogy a magyar vezényszóznak a jelen viszonyok között való kiküzdése nem érdemli meg azt a nagy és kiszámíthatatlan veszedelmet, melybe az ország érette belesodortott és hogy későbbek az országos béke és nyugalom, a korona és a nemzet között helyreállítandó egyetértés és összhang érdekében e követelésről lemondani és azt programjukból kikapcsolni, semhogy az országot továbbra is kitegyék oly vesztőeknek, melyek közgazdasági alapjait legmélyebb gyökérszálaiban megtámadják.

Egy pillanat alatt lehullana a nemzet szeméről a hályog, mely tisztánlátását elborítja, egy pillanat alatt elsimulnának az élesen kihégyezett ellentétek, melyek válaszfalakat emelnek a nemzet egy és ugyanazon frakciói közé és a haza polgárai, kik ma külön frakciókra széttagolva, külön párttáborokban keresik hasztalanul a válságból való kibontakozást, egymással és királyukkal kibékülve, egybeforrnának az újraalkotás, az újraépítés igazán nemzeti munkájában.

És vajon e nemzeti vívmány nem érne-e százezre, ezerszer többet, mint az a mesterségesen szított harc, mely alatt lassanként, cseppenként hull el a nemzet vére? Vajon az önmegtadagság és az önmérséklet e dicső és magasatos ténye nem emelné-e az egész nemzet szemében a koalíció vezéreit a hazafiság jóval magasabb piederestájljára, mint az a magukra erőszakolt kuruc vitézkedés, mely — mi türes-tagadás — a hatalomért való versengés tisztátalan forrásából fakad?

Sajnos, mi is beleesünk a koalíció hibájába, mi is kergetjük az utópiát, a fantazmagoriák himesszerjű pillangóit. A koalíció nem akar őszinte, nem akar becsületes lenni, mert nem bír a férfias jellem ama nemes tulajdonságaival, hogy beismerje, miszerint hibát követett el és e hibáért felel is.

Nem akarja, hogy a nemzet nagy zöme, mely úgy tekint fel hozzájuk mint félistenekhez, egy pillanatra kiábránduljon és belássa, hogy a koalíció vezérei is csak hus és vérből alkotott gyarló emberek, ezeknek összes hibáival és félszűcségeivel. A népsze-

TÁRCA.

Az én örökideálom.

— A »Bajai Hírlap« eredeti tárcája. —

Írta: Aczel Henrik.

A friss szántás fölött lusta, gomolygó kőd, főt a magasban lassan kuszó vadkacsa, idekinn az utcán és az ablakokban halvány lilaszínű, tépettszirmu krizantémumok: kétségbevonhatatlan valóssággal itt vagy, régi szép szerelmem, gyönyörűségem ősz! Látlak mindenütt, amerre járok és érzek a kimondott szóban, a fakadó mosolyban, az életnek minden aprólékos megnyilatkozásában. Látlak és érzek nemcsak a világ szemléletének biztos jeleiből, de a magam szűk kis gépezete minden egyes rugójának intenzív munkájából. Ha-hínen abban, amit a lélekéről mesélnek, azt mondanám: a lelkebben gomolyog ez az ősz hangulat, így csak azt tudom, amit világosan észlelek, hogy fokozottabb egy picivel a vérkeringésem és ingerlékenységem egy parányit az ezerféle fényhatással szemben a látódegem. Egyéb pedig semmi... Azaz, hogy mégis! Esmélek kelnek a csipős ősz levegőben, gondolatok ülnek agyamon zibabasztó sulyal és emlékek clednek fel bennem megújuló frissességgel.

Nem tudom, ezzel az időszakos hangulattal így van-e más is, de ennek a bennem vissza-vissza térv szensualitásnak örülök és büszke vagyok rá. Mert a nagy, a darwini és spenceri szabályok szerint fejlődő szervezet egy tökéletesedési állomására

való érzékesemet látom benne. S a közömbös, a hideg individuum fölött olyan magasságban tudom magam, mint a tiszta s tőkéletes látószervű emlíós — a csupán bizonyos foku fény iránt érzékeny, látásfoltocskával bíró amőba fölött. És ha kinevetnek is érte, az ősz langyos verőfénye, amint némileg megtörve sűt a bőrröme a páras és hűvös légkörön átszűrődve, poézisba ringat, akkor is megújtom vele minden visszatértesek a szerelmi viszonyt. S vele éppen megfordítva vagyunk, mint egyéb ideáljainkkal. Mert mentől inkább öregszünk s mentől több barázdát húz a szemhéjünk alá meg az emlékezetünkbe a sors, annál jobban összeforunk egymással, mi öreg szerelmesek. Az ősz nekem sohasem lehet csunya, sohasem lesz vén s ha bájos muzsikájának első akkordjait hallom, késő venségemben is visszhangja csendül meg bennem melodáinak.

Igen, ez az, itt jó nyomon járunk. Valóban, ami törekény, fizikai valónk ilyen viszonyban van az örök természettel szemben: a rezonáló szekrény halk zűmmögése csupán a belőle jövő hang, amának organobugása mellett. Az akusztika tünete érvényesül itt is. Megtűnik egy mély hangot a zongorán s fölötte a hegedűben ugyanaz a hang szólal meg alig észrevehetőleg. Mindakét hang egy lévén: bizonyos számú légréteg. És az ősz hangulata is, a belőlem felelő visszhang is csak ennyi: atómrezgés. Minden csak atómrezgés.

Persze annak a piciny hegedűnek is úgy kell hangolva lennie, mint annak a nagy hangot adó hurnak. És mi úgy is vagyunk hangolva. Én az apró

kis hegedűhúr, az elmulás gondolatára, a melancholiára, ő a legszomorúbb sorsra, az enyészetre. S rezgünk együtt és az ő minden rezdülésére, másnak alig észrevehető, de nekem nagyon is érezhető hullámzás felel a kedélyemben.

Bolondság... Egy csomó vadkacsa melegebb éghajlat alá költözik, egy csomó vándorpók hosszú fonalain utrakelve röpköd, mintha bikanyál volna, a falevél narancspirosról a sáfrányzsinig ezerféle színben halványodva fonnyad el, mert a chlorophyllja felbomlik, mindez egy jól érthető fizikai tünet miatt, mert hogy a föld elliptikus pályáján befelé járunk s azt kérdezod: mi van mindebben igaztól, különleges, szivdobogató? Igazságod van és én valóban nem tudok róla számot adni, mi van ebben igaztól? És nem is fogod soha megérteni felebarátom, ameddig egyszer a könnyöiden át nem látod az elmulást. Ameddig az ősz neked csak egy új évszakot, a hervadás csak állapotváltozást, a hulló falevél csak korhadás kezdetét jelent. Ameddig az ősz napfényből ki nem érzed azt, ami benne fagyos, a hervadásból azt, ami a halálra emlékeztet s a falevél hullásának zizegése a hátadat nem borzongatja.

De megérted és átérzed, ha egyszer emlékeid lesznek. Mindegy, hogy milyenek, csak emlékek felejtethetetlen percekéről, amik elmulnak. Vakációról, amelynek végetvétel az anyad búcsúokjával mentél a távoli iskolába; ifjúságról, amelyből a kedves búcsúokjából indultál ki a nagy, szomorú, bizonytalan életbe.

A hosszú éjszakákról, amelyeken gyermekeid beteggyá mellett virrasztva, érintett szárnyaival az

rüségnek azt a glóriáját féltik, mely ma még homlokukat körülragyogja és azért nem akarják, hogy a nemzetnek elámitott része is apellántás nyerjen a kulissza mögött lejátszódtó titkoba és hogy a nemzet ezen töredéke is megtudja, miszerint a nemzeti vívmányára előléptetett magyar vezényszó voltaképpen nem egyéb, mint ragasztószőr, arra hivatva, hogy a koalíciónak a legkülönbözőbb politikai hitvallást követő, a legjelentesebb pártárványatokból összezevődött alkalmi egyesületét a kormányhatalom kiküzdése érdekében, a képviselőválasztási kampagne lezajlása után is, összetartsa.

A koalíció nem akar ösztinte és becsületesen lenni — de talán már pirkad a hajnalfény, midőn a nemzet öntudatra ébred és méltó haragjának és öngerésztének ostaróval elűzi a kufárokat a haza szent templomából.

Politikai hírek.

A baranyamegyei szabadelvűpárt állásfoglalása. Baranyavármegyei szabadelvűpártja csütörtökön tartotta a pécsi Vigadóépület nagyertermében közgyűlést. A vármegye minden részéből mintegy 600 választópolgár jelent meg. A közgyűlés célja volt a mai választások helyzetében a párt állásfoglalását kifejezésre juttatni. Németh Lipót elnök a nagygyűlést megnyitván, a bevezető beszéd után Mándy Samu indítványára a következő határozati javaslatot fogadták el:

Baranyavármegye szabadelvűpártja törhetetlenül ragaszkodik azon szilárd meggyőződéshez, hogy az ország jelen válságos helyzete csakis a király és a nemzet közötti egyetértés helyreállításával szüntethető meg, amire pártállásra való tekintet nélkül törekedni mindenképp sürgős, hazafias kötelesség; minthogy a koalíció keresztülvethető programján hiánnyal járhat ki a jelen kormányzat, a megoldást egyedül csak az 1867-iki törvények alapján álló kormányzatról várhatjuk és remélhetjük, ennélfogva az adott helyzetben a 67-es kiegyezés alapján álló minden párt hazafias kötelességnek tartjuk, hogy az ugyanazon alapon álló kormányzatot támogassa. Sajnálattal vettük tehát tudomásul, hogy az országos szabadelvűpárt legutóbbi határozata a jelen kormányzatnak a kibontakozásra irányuló törekvését magától teljes egészében elutasítja és így a kibontakozás programját néhez, de hazafias munkáját támogatni nem hajlandó akkor, amidőn a 67-es alapon álló egyes pártcsoportok nem eléggé kárhözvethető állásfoglalásukkal a közjogi ellenzék támogatják és ezzel a mai néhez helyzet előidőzéséhez hozzájárultak. Ha a választói jog kiterjesztésében van is eltérés a szabadelvűpárt és a kormány programja között és bármily fontos is ez, ez mégis csak részletkérdésnek kell tekintenünk ama nagy horderejű országos érdekek szemében, hogy a nemzet életjártó sorvasztó válság és az abból származó veszélyek megszüntetése minden lehető és képzelhető módon megkíséreltes-

enyészet, alkonyatról, amelynek első fátyla borította rá szemféldjét szeretedet friss sirtányára. És ha már ismered majd minden érzékek nyomán kelő visszhangját a lelkednek, akkor minden elevenyésző őszel visszatér lelkedbe egy bus melódia. Nem fogod hallani a melódit, csak érezni s lehet, hogy csak a rythmus kattoo majd az agyadban, mint a robogó vonat kerekének zaja.

... Azt mondod, ostobaság csupán a szomorú hangulatait megérezni az ősznek. Hiszen van benne erő, egészséges frissesség, termékenyítő fényság is. Igazad lehet, a friss szántásból itt-amott kikélt fűszál a megbujodó élet jele, a piros és izes almák sulyától görnyedő faág az élet hatalmas produkáló képességét hirdeti. És ha vadász volnék, aki vígan adomázva járja többemagával a dércsipe berkeket, prédára leve, ha puttonyos legyen volnék, aki enyelve szedi el a szedőányoktól a borra préselendő szőlő-tömegeket, talán én is csak ezt az életető és életadó hatását látán én is csak az ősznek.

De, én, aki, haj, csak a gyorsvontat sebes futásában, a széles tükörablak mögött görnyedten állva nézem, nem látom a gerezdeket a kopár utakon, a tar bokrok közt sem, s nem hallom a vadászkiáltást «haláli szavát» sem, csak egy enyészetbe hajló élet százfélére erőlködésének jeleit látom benne, egy gyönyörű életnek bánatos és finom kialsását, egy édes, hol elmámorított, hol gondolkodóba ejtő hangulatot, amely rohamosan siet a megsemmisülés felé. És ha egyáltalában kellően meg tudnám festeni az első, az egyetlen, az örökidejét, — elhervadt és megtört, de mosolygó courtisan. ének festének meg édes, szép szerelmem, haldokló én!

sék, illetőleg elősegíttessék. Ezen kérdésben mutatkozó eltérés az adott nehéz viszonyok között nem indokolja a hozott határozatot, mely szerint a most már alkotmányos és főbb irányelveinket tartalmazó program alapján álló 67-es kormányval szemben a szabadelvűpárt támogatását teljes egészében megtagadja. Az országos szabadelvűpárt határozata a megsapant 67-es alapon álló szabadelvűek eddigi meggyőződését és a fellépett lelkiismeretlen terrorizmus és a beállott anarhia ellen való tömörülését, — amelyre nagyobb szükség lenne, mint bármikor, — nemcsak hogy megakasztja, hanem azt sajnos, még több részre szagattja, ugyanarra, hogy a 67-es alapon álló és szabadelvűen gondolkodók pártja tehetetlenségnek és legjobb hazafias meggyőződése mellett a joggalán megaláztatásnak, sőt talán a megsemmisülésnek tétetik ki. Baranya vármegye szabadelvűpártja tehát kimondja, hogy a 67-es alapon álló Fejérváry-kormányt a kibontakozásra irányuló nehéz munkájában — a párt tagjainak egyes részletkérdések, különösen az általános szavazati jog tekintetében szabad kezét hagyva, — az országos érdekekre való tekintettel támogatja és a felhozott okokból és azon ragaszkodásból kifolyólag, amellyel az országos szabadelvűpárt vezére és az anyapárt iránt rég idők óta viselkedik, attól elszakadni nem kíván, hanem tisztelettel felemeli kérést, hogy a hozott elutasító határozat megváltoztattassék, kérvén az országos szabadelvűpártot, méltóztatssék módokat keresni, amelyek alapján lehetővé tétessék, hogy minden szabadelvű 67-es alapon álló honpolgár a jelen kormányzatnak a kibontakozásra irányuló törvényes után haladó feladatát — a részletkérdésekben eltérő nézetek fenntartásával is — a szabadelvűpárt keretében támogathassa. Végül elhatározza Baranyavármegyei szabadelvűpártja, hogy ezen mai állásfoglalásáról az összes szabadelvűpárti szervezeteket hasonló állásfoglalás céljából értesíti.

Ennek a javaslatainak egyhangulag és lelkes éljenzessel történt elfogadása után Benkő Gyula indítványára kimondotta a közgyűlés, hogy báró Fejérváry Géza kormányelnököt ezen határozatról való közlése mellett táviratlag üdvözli, a határozatot közli az országos szabadelvűpárttal, megküldi azt üdvözlettel kapcsán pártvezérének gróf Tisza István-nak, kérve őt a határozatban foglaltakat figyelembe venni. A közgyűlés elhatározta továbbá, hogy Baranyavármegyei szabadelvűpártjának határozatát hasonló állásfoglalás céljából megküldi az országban szervezett minden szabadelvűpártoknak.

Uj választások. Amit a kormány programja mint tavóbb időre első lehetőséget jelez: a képviselőház feloszlását és új választások kiírását, — arról mint közvetlen küszöbön álló eshetőségről beszélnek a haladó pártok a legnagyobb bizonyossággal. Hir szerint a kormány legközelebb nyilatkozatot tesz a képviselőház feloszlásáról és az új választásoknak kiírásáról. Alíttólag Vörös László kereskedelmi miniszter nyilatkozik majd erről a kérdésről ma, vasárnap Ó-Budán, amikor programbeszédét tartja meg.

Politikai heti krónika. A koalíció sehol sem emelte a tojás forgalmát, Justh Gyula egyszer sem szegényítette meg a kocsmák világát, a vezérőlbizottság nem adott ki rendeleteket: ez jellemzi egyik oldalán a hetet. Másrészt: Justh Gyula Makoról táviratban sietett válaszolni Fejérváry nyilatkozataira, Apponyi pedig egy újságíró kérdésére hosszú beszélgetésben egyeztetett megmagyarázni, miért nem lelkesedik már az általános választójogért, amelyért nemrég még lelkesedett. Nagy buzgóssággal egyeztetett megmagyarázni. Nem sikerült neki.

Sikerült ellenben újabb bizonyítékát adnia, milyen komolysága van annak, mikor a baloldalon azt mondják, hogy a választójog dolgában a függetlenségi párt is akar annyit, amennyit a kormányprogram. Nagy hogy éppen többet akar. Ha az a kedves látvány megismétlődik még, hogy a baloldallal keveslik a kormány választó-reformját, kacagni fog az ország.

A törvényhatóságoknál különös újság nincs. Ellenállnak. Pestmegye lepecsételt bizottsági termét hajdukk őzik kivont karddal; ami inkább komédia, mint komoly dolog, mert akit a pénz vissza nem tart, azt az életlen hajdukkard ugyan el nem riasztja. De hát a koalíciós urak szeretik a teatrális dolgokat.

Talyi főispán ezzel szemben egyelőre elhalasztotta eskütelét, amit értesítése mondja, a nagy igazolma tekintettel. A közgyűlési teremből tehát egyelőre távol maradnak a záptojások. A koalíció majd gondoskodik róla, hogy idővel bevonuljanak. Ha Talyi nem akar bróntányt a vármegyéhez, hát ők ugyan akarnak.

Bajai népgyűlés az általános választói jogért. A szociáldemokrata párt nagy erélyvel folytatja széleskörű agitációját szerte az országban az általános választójogért. Ennek érdekében f. hó 19-én Baján nagy népgyűlés lesz.

Latinovits Pál főispán lemondása. Latinovits Pál, Bácsmege főispánja — mint megbízható forrásból értesülünk — megsérgette a kormánytól fölmentését és már legközelebb megváltik a főispáni székétől.

A titeli választás. Dr. Jovanovics János a héten Fernbach Károly kisérteében Titelen járt és a függetlenségi párt — mely párt itt egyelőre csak eszméje van meg — embereivel érintkezett. A programbeszédet a jövő héten tartja meg dr. Jovanovics. A jelenleg magukat függetlenségeknek valló emberek eddig mindig a szabadelvűpárt hű támogatói voltak, de miután szabadelvű jelölt nincs, a szerb nemzetiségű dr. Musztizi Györggyel szemben, a függetlenségi jelölt mellett foglalnak állást.

Novemberi közgyűlés.

— Passzív rezisztencia. — Színházépítés — Tisztviselőink drágasági pótléka. — nov. 8.

Mi türes-tagadás, belekerültünk mi is a passzív rezisztenciának vaskövetkezességével vallott jegyébe. Igen, következetesek maradtunk ma az ellenállás kimondásában, bojkottáltuk a Fejérváry-kormányt, hivatalosan is sajnáltuk a szeptember 23-iki bécsi fogadtatás koalíciós szereplőit és csatlakoztunk Somogyvármegyének riadóhához, mely a nemzeti ellenállás egyöntetű szervezésére toboroz hivatok.

Se szó, se beszéd. A kuruc tanács javasolta, a lagymatag közgyűlés bőlított reá és ezzel véget értek a történelmi pillanatok.

A másik domináló kérdés, a színházépítés ügyének realizálása volt. Azaz, hogy éppen az dominálta a helyi kulturánkért sikra szálló városvatyák hangulatát, hogy a színházépítés dolga valójában most sem került tető alá. Nem bizony.

A közgyűlés ugyanis olyképp dispondált, miszerint fölír a kereskedelemügyi kormányhoz azíránt, hogy a százezer koronás költségvetéssel tervezett bajai színház fölépítéséhez szükséges pénz a kulturális alapról engedélyezze. Más szóval: a félórával azelőtt kuruc hangulatba gurult és kormány-bojkottálá honhazafiak, mégis csak szóba állanak a gyűlölt Fejérváry-kormányval, sőt jöndulató támogatását is kéri, mikor lokális érdekeink megvalósítása kerül szóba. Miből következik annak az általunk immár több ízben hangoztatott álláspontnak az igazsága: hogy szűkebb hazánk kulturális és gazdasági jövőjének kiépítését, a mindeneket mozgató anyagiak hiánnyal, önmagunkra hagyatva, nem valósíthatjuk meg.

Visszatérve a színházépítés dolgában hozott határozatra, a kérdés hosszas vitatása során az volt az impresszió, hogy a városvatyák egyrésze úgy fogta föl a dolgot, hogy hiszen a kereskedelmi kormány ugysem engedélyezi a színházépítést a kulturális alapról: miért ne szavazzunk hát meg? Legalább úgy látszik majd, mintha igazán törődőnének a helyi kulturális és — ha azután valahogy még vissza is utasítja a kormány a közgyűlési kérelmét, legalább egy fegyverrel többjük lesz az »egyszersmindenkori kormány« elleni harcban.

Am reméljük, hogy a kormány nem tagadja meg a bajai közgyűlésnek lokális kulturánk fölvirágztatását célzó megkeresését.

A városi tisztviselők — és ez volt a mai közgyűlés érdekesebb eseményeinek piéce de resistance-a — az ellenzéki bizottsági tagok szűkeblűségére ellenére, 15%-nyi drágasági pótlékokat kapnak az idej inséges estendőre.

* * *

A mai kettős közgyűlés lefolyásáról részletes tudósításunk különben a következő:

Bezeredy István főispán lemondása folytán, dr. Hegedűs Aladár polgármester foglalta el délután fél 3 órakor a rendkívüli közgyűlés elnöki székét.

A rendkívüli közgyűlés egyedüli tárgyát a belügyminiszter Bajai város passzív rezisztenciáját megsemmisítő leirata képezte, mely fölolvastatván, a közgyűlés — a tanács javaslatára — egyhangulag, újból kimondotta a passzív ellenállást.

Negyedórányi szünet után kezdetét vette a novemberi rendes közgyűlés, melynek határozataiból a következő fontosabb momentumokat emeljük ki:

A Fejérváry-kormány kinevezéséről szóló miniszterelnöki reskriptumot — felolvasás mellözésével — irattárba helyezni rendelték.

Az önként befizetett állami adóknak a kincstár részére való beállítását és az önkéntes ujoncok belépési bizonyítványainak kiadását, mint az alkotmányvédelem fontos biztosítékait — továbbra is megtagdák.

Mután meg a koalíció vezetői mélyen sajnáltak a szeptember 23-iki visszautasító királyi fogadtatásuk miatt, a színházépítés ügye került sorra. A színházépítést hosszú vita után elhatározták, oly értelemben, mint azt cikkünk elején ismertettük.

A városi tisztviselők drágasági pótlék iránti kérelmének tárgyalása során a jobboldal erősen sorompóba állt a tisztviselők méltánylandó kérésére mellett, míg az ellenzék — megbízóknak utasítására hivatkozva — ellenzte azt. A többség mégis megszavazta a drágasági pótlékokat az idej inséges esztendőre.

A jövő évi költségvetést változatlanul elfogadták, a villamos világítás fenntartásának, s ezzel kapcsolatosan a légszennyárral behatóbb szerződés elintézésének ügyét pedig előbb a jogügyi bizottság fogja megvitatni és csak aztán írják ki a pályázatot.

A közgyűlés egyéb, kisebb fontosságú programjainak tárgyalásánál, az egész vonalon a tanács javaslatait fogadták el.

Baja város passzív rezisztenciája.

Abból az alkalomból, hogy a szerdai közgyűlés újabb kimondotta a passzív ellenállást, alkalomszerűnek tartjuk a bajai törvényhatóság rezisztenciája történetének rövid regisztrálását és a f. hó 8-iki határozat szószentri közlését.

Költségvetési törvény hiányában a bajai közgyűlés július 8-án elhatározta, hogy a törvényhatóság az „iparparlamentárisnak és alkotmányellenesnek” nevezett kormányának sem adót, sem ujoncot nem, de sőt az önként befizetett állami adókat sem szolgáltatja be a kincstárnak és a póttartalékosoknak ujoncpótlás céljából leendő behívása körül nem jár el.

A törvényhatóságnak ezt a határozatát a belügyminiszter megsemmisítvén, a polgármester a főispán útján oly értelmű fölterjesztést intézett a helyi kormányhoz, hogy a megsemmisítő határozatot a közgyűléssel szemben végre nem hajthatja.

Erre következett a belügyminiszter második rekvizituma, melylyel a megsemmisítéshez ragaszkodik.

A belügyminiszternek ez a második rendelete képezte a szerdai közgyűlés tárgyát, melyre a törvényhatósági bizottság — a tanács javaslata — a következő indokolt határozatot hozta.

Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi július hó 7-én 129. közzg. 10874. kig. sz. a. hozott határozatát fentartja.

Mert, a kormány maga is ismeri, hogy költségvetési és ujoncmegajánlási törvény hiányában az ország közjövődelmének beszedésére és az ujoncok kiállítására törvényes jogosultsággal nem bír, mert a belügyminiszter a folyó évi július hó 27-én 74037. sz. a. kelt rendeletében maga is kimondja, hogy az 1886. XXI. t. c. 20. §-ban lefektetett, illetőleg régebbi törvényekből átvett ama rendelkezés, amely az országgyűlés által meg-nem szavazott adó tényleges behajtására, vagy meg nem ajánlott ujoncok tényleges kifizetésére vonatkozó rendeletek végrehajtásának megtagadását teszi a törvényhatóságok jogává, illetőleg alkotmányos kötelességévé: igen fontos és becses alkotmányjogi biztosíték, tehát nyilvánvaló, hogy a kormánynak az önkéntes adófizetők és az önkéntes katonai szolgálatra jelentkezés kérdéseben elfoglalt állásfoglalása a törvénynek rendelkezésével és az alkotmányos renddel és fellegással, valamint az 1886. XXI. t. c. 20. §-ával ellentek, mert: önkéntesen fizetett adók oly állami közjövődelmet képeznek, amelynek kezelésére és felhasználására költségvetési törvény hiányában a kormány nem jogosult, a megnevezett adók behajtását nem követheti; a katonai szolgálatra önkéntesen jelentkezők pedig az 1889. évi VI. t. c. értelmében az ujoncok jutalékába beszámítván, ily önkéntesek felvétele a törvényhozás ujonc megajánlási jogának kijátszását vonná maga után.

Mint hogy ezek szerint a törvényhatóság törvényes ellenállási jogának és ellenállási alkotmányos kötelességének előfeltételei nyilván fennforognak, az e tárgyban hozott határozatát változatlanul fentartani kellett.

Ezt a határozatot a polgármester a következő felterjesztés kíséretében küldötte meg a helyi kormányának.

Nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter! Folyó évi október 27-én 83740. szám alatt kelt leiratára a mai napon hozott véghatározatukat /- alatt oly kérelemmel van szerencsénk felterjesztés, hogy ez utóbbiban foglalt indokok alapján megsemmisítő rendeletét hatályon kívül helyezni méltóztatassék.

HIRLEK.

— **Leányegyleti teaesélyek.** Agilisán és egyre lekésebben sáfáradók *Alföldy* Ila urleány, a bajai jótékonycélú leányegylet nemessivű elnöknője, a gondjaira bízott jótékonycélú intézmény felvirágoztatásán. Legújabb éltrevaló ideája, a jótékonycélú teaesélyek rendezése bizonyára a legszeresebb körökben fog szimpátiára és pártolásra találni. A leányegylet javára ugyanis a tén szezon kezdetével, kéthetenként teaesélyt tartanak a „Nemzeti-szálló” termeiben, melyeknek rendhárító szép jövedelme szegényorsú gyermekeink táplálására hivatva szolgál. Az első teaesélyt f. hó 19-én tartják a Nemzetiben 6 és 8 óra között.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** November havi rendszerinti ülését f. hó 8-án délelőtt tartotta meg a bajai közigazgatási bizottság — főispán hiányában — a polgármester elnökelele alatt. A tagok igen gyéren gyűlekeztek ez alkalommal, mintha csak sejtették volna, hogy fontosabb tárgy áll szorépre a napirenden. A „népúdvözítő” exlex „áldását” bőségesen aknázza ki a bajai közönség is, amelyben adót nem fizet. A közegészségügy állapota kiegyűlt. Októberben 55 szűléssel 42 haláleset állott szemben. Ezek a jelentések keltettek kis érdeklődést. Aztán az elnök — egyéb tárgy hiányában — az ülést berekesztette.

— **Várossy Gyula kalocsai érsek a bajai tanácsához.** Baja város tanácsa táviratilag üdvözölte Várossy Gyula kalocsai érseket azon alkalomból, hogy a királyi kegy a kalocsai érseki méltóságba emelte. Az érsek meglelt szavakban köszönte meg az üdvözlést. A köszönő távirat, mely Székesszeheváról érkezett dr. Hegedűs Aladár polgármester címére, a következőkézlg hangzik:

Öszinte köszönettel vettem Baja város tekintetes Tanácsának szives lekötözög üdvözlését és viszonzásul Istén bőséges áldását kívánom e nemes városra és annak minden polgárára.

Várossy Gyula.

— **Uj virilistiká.** A legutóbbi közgyűlésen egészítették ki a bajai legutóbb adófizetők névsorát. Ez alkalomból új virilistikák lettek: *Freund* M. Lázár főbírtokos és *Hesser* Gyula ügyvéd.

— **Városi képviselőválasztás.** Miovác Imre és Scherer Antal törvényhatósági bizottsági tagok elhalhalozása folytán, a II. és III. kerületben egy-egy városi képviselő mandátum üresedett meg. A két bizottsági tag helyét december derekán töltik be.

— **Értekezlet a baja — bezdáni mút ügyében.** Az érdekeltek közegyek képviselői szerdán délelőtt Baján, a Bárány-szállódban értekezletet tartottak, amelyen abban állapodtak meg, hogy az utvonalba eső minden közeg az építkezéshez bizonyos összeggel hozzájárul. Az értekezleten jelen volt községi bírók és jegezőzők a községi képviselő-testület meghatalmazása alapján jelentek meg a bajai értekezleten és ennek a határozata alapján a hozzájárulásra vonatkozó javaslatot rövidesen meg is teszik.

— **A dunai hajóáratok beszűntetése.** Vettük a következők értesítést: A Budapest — Mohács közötti személyhajóáratok beszűntetése. Utolsó menet Budapestről — Bajárról — Mohácsra november 15-én. Utolsó menet Mohácsról — Bajárról — Budapestre november 15-én.

— **Az új törvényszéki elnök üdvözlése.** Törvényszékünk új elnökét, *Gulya* Lászlót, a napokban a szabadkai ügyvédi kamara köldöttsége kereste fel hivatali helyiségében és a kamara nevében a köldöttséget vezetője, *Paukovich* Andor elnök üdvözölte hivatalba lépése alkalmából. Az elnök melege hangon köszönte meg a megemlékezést és válaszában különösen azt hangsúlyozta, hogy a bírói kar és az ügyvédek közötti jó viszony fentartásán fog munkálkodni.

— **Bajai tisztkek áthelyezése.** *Schnitzler* Károly honvédszádos és *Olassz* Odón főhadnagy, a helybeli tisztikar két rokonszenves tagja, Bajárról elhelyeztetett.

— **Esküvő.** *Rady* Miksa bajai földiink, a budapesti „Gizella-gázmalom” főtisztviselője ma, vasárnap délben tartja esküvőjét *Szászi* Kata örülgyógyel Budapesten.

— **Banktisztviselők előléptetése.** A szegedi keresk. és iparbank bajai fiókjététénél *Löwinger* Jenő, pénztáros főnökhelyettes, *Bokor* Oszkár számtisztet pénztárossá léptették elő.

— **A baja — apatini hajózás beszűntetése.** A Magyar Folyam és Tengerhajózási r. t. értesíti lapunkat, hogy baja — apatini hajóáratára folyó hó 20-án megszűnik.

— **Uj törvényszéki bíró.** A király dr. *Masa* János szegedi ítélőbírái tanácsjegyző albiró a szabadkai kir. törvényszékhez bíróvá kinevezte.

— **Hivatalvizsgálat a bácsalmási járásban.** Ifj. *Szentély* Lipót bácsalmási főszolgabíró, Janoshalma, Mátételke, Tatabáza és Bajmok községek ügykezelését megvizsgálta s a tapasztalt rend felett mindenütt teljes megelégedést fejezte ki. A többi községeket ezután fogja megvizsgálni.

— **Bajai törvényhatóságok érdeklő közigazgatási reformok.** A belügyminiszter többféle újtársról értesítette Baja város törvényhatóságát. Az első a közigazgatási bizottság megválasztásáról szól, egy módosítván az eddigi szokást, hogy az új közigazgatási bizottságot már akkor meg kell választani, mikor még a régi együtt van. A másik rendelet a utólagos anyalkönyvezetéről szól, télenként felsorolva, hogy milyen esetek tartoznak ide. A harmadik, a legfontosabb pedig a műszaki, vízvezeteki, csatornázási munkálatokat rendeli a legszigorúbb ellenőrzés alá. A rendelet kifejti, hogy a városok életében egyike a legfontosabb ügyeknek az, hogy jó legyen a vízvezeték, a csatornázás. És amióán a törvényhatóságok ilyen munkálatokra magánvállalatokkal szerződött köjnek, nem mellőzhető a legszigorúbb ellenőrzés. Sajnálhatta tapasztalta azonban a miniszter, hogy e hivatásnak az államéletpétezi hivatalok nem mindenben tudnak megfelelni, éppen azért elrendeli, hogy ezental minden, máz és első ilyen esetben is ilyen szerződés, vízvezeteki és csatornázási munka ellenőrzés és jóváhagyás végett egyenesen Budapestre a m. kir. országos vízépítő igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályához terjesztendő fel.

— **Az 1906. évi bajai ujoncokzás.** A honvédelmi miniszter rendeletet intézett a bajai törvényhatóságához az 1906. évi ujoncállításra vonatkozó előmunkálatokat tekintetében, amelyek a védéről szóló 1889-ik évi VI. törvények és az ennek végrehajtása tárgyában kibocsátott utasítás I. része III. fejezetében foglalt szabályok értelmében az azokban megszabott határidők alatt foganatosítandók. A honvédelmi miniszter oly célból rendeli el az előmunkálatok eszközölését, hogy a törvényen kívüli állapot megszüntével megteendő ujoncokzás ne találja készületlenül a törvényhatóságot.

— **A szegedi kamara titkári állása.** A szegedi kereskedelmi- és iparkamara az üresedésben lévő titkári széket tudalevőleg *Perjessy* László, kereskedelmi iskolai igazgatóval töltötte be, aki azonban a titkárságot nem fogadta el. *Perjessy* azért nem fogadta el az állást, mert a kereskedelmi miniszter csak oly föltételek hagyta jóvá meghívását, ha egy esztendő próbaidőt tölt ki. Ezért a kamara újra pályázatot hirdet a titkári szék betöltésére, mire vonatkozólag a kamara a f. hó 14-iki ülésében tesz előterjesztést. Az úléb többi tárgyai sorából kiemeljük Bácsyalj községnek országos vásár engedélyezése iránti, valamint Szond és Szeghgy községekre hivatásrú iránt való kérelmet és az újdvidéki női kereskedelmi tanfolyam segélyezési ügyét.

— **Magyar szintársulat Eszéken.** Szalkay Lajos szinigazgatóról el kell ismerni, hogy a vállalkozó szellemű igazgatók sorában foglalhat helyet. Már három hete a bosnyák fővárosban, Sarajevóban játszik társulattal és még attól sem ijedt meg, hogy vendégül hívja meg Blaha Lujzát. Volt is közönség bőven, mert Sarajevóban egyedül a magyarság is megtöltheti négy héten át az ottani színházat és szívesen járnak az előadásra az ott lakó németajkuk is. És Sarajevóból ismét Eszékre akar menni Szalkay, ahova pedig kellemetlen emlékek köti, mivel ő volt az egyedüli magyar szinigazgató, aki ott játszani mert és meg is itta a levét. Olyan parázs botrányoknak volt a színház színhelye, amikor ott magyarul játszottak, hogy az akkori főispán a béke érdekében betiltotta az előadásokat. És most, hogy a koalíció paktát a horvátokkal, úgy látszott, jobb lesz ott a hangulat a magyar előadások részére, ámdé nem azért horvátok a horvátok, hogy főlérendjen a magyar szivők és az Eszéken megjelenő Naroda Obrana olyan támadást intézett a tervet illetőleg a magyar előadások ellen, hogy azoknak megtartásáról most már szó sem lehet.

— **A választás előtt!** Itt az igazi pillanat választani! Nem politikailag, nem a választás bárcát, hanem a szerencsét! Szerencse kell nekünk: szerencsét keressünk valamennyien. A legbiztosabb és legkevésbé veszedelmes út a M. kir. szab. Országosorszájk. De hol vegyük a sorsjegyeket? É kérdésre könnyű a válasz. Ott, hol a szerencse istennője állandóan pazarolja آدمántait. Dörge Frigyes bankjában, Budapest, Zoltán-utca 16. A XVI-ik sorsjátékban is ott nyertek meg kettőt az öt főnyereményből. Egy egész sorsjegy 31379 sz. 200.000 korona, egy negyede 3566 sz. 80.000 koronát és rövid idővel elszölt 400.000 koronás és több 100.000, 80.000, 70.000, 60.000 koronás stb. stb. nyerményeket. — Mindenkinék megvan a szerencsés órája, nem sokan tudják kihasználni, de ezek dusan jutalmazzanak. — Sorsjegyjárak a közeli XVII. sorsjátékra egy egész 12-., fél 6-., negyed 3-., nyolcad 1½ korona. Ne habozzon egy percz sem és ne mulassza el a szerencsét, mely ma kínálkozik Önnek.

— **Gondnokság.** A szabadkai kir. törvényszék Dömötör Zuardnét Bajáról gondnokság alá helyezte.

— **Egy 6 tagból álló család.** Lehetetlenség minden embernek az izlést eltalálni, mert ahány ember, annyi izlés. »Tolnai Világ Lapja» nagyszerűen oldotta meg ezen kérdést. Ezen lapnak, mely hetenkint 60, sőt 70 oldal terjedelemben jelenik meg, a főlapon kívül 5 melléklapja van. A 8—10 éves gyermeknek közül minden két héten 16 oldalra terjedő gyermeklapot, melynek címe »Gyermek Világ». A serdültebb ifuság számára ugyan ilyen terjedelmű, s rendkívül érdekes tartalmu lapot ad két-hetenként »Aranyifjúság» cím alatt. A háziasszony részére ott van háromféle melléklet, az egyik »A nő mint házi orvos», melyet az országos nevű orvos dr. Bród Miksa ír, ott van továbbá »A házi kincstár», mely a legújabb divatot közli és Sárossy Bella nagynevű író nő szerkesztésében jelenik meg, ott van végül, ami a háziasszonyra nézve óriási szűkséget képez, a főzés, sütés és kertészetre vonatkozó rendkívül érdekes és fontos közlemények. A háziasszony a magyar irodalom legnevesebb embereivel találkozik novellák és egyéb irodalmi termékek alakjában. A család fő részére ott vannak a kitűnő külföldi és belöldi események képekben bemutatva, s rendkívül érdekesen megírva. Még tömértelen apróságot találunk »Tolnai Világ Lapjában», melyet itt helyszűke miatt nem sorolhatunk fel. Ha nem ismeri ezen lapot, melegen ajánljuk, hogy hozasson egy mutatványszámot, melyet ingyen és bérmentve küld a »Magyar Kereskedelmi Közlöny» Budapest, VII., Károly-körút 9.

— **A bajai mértékhitelítő hivatal köréből.** A mértékhitelítés pontos és gyors eszközése érdekében egy állandó szakember napszámot alkalmaztak a héten; a hitelítendő hordóknak biztos és száraz helyen való megőrzése céljából pedig fűdött helyiséget építenek legközelebb.

Kiadó lakás.

A Bethlen Gábor-utca 1. szám alatt (Hesser Gyula ügyvéd átellenében) egy utcai lakás, a hozzátartozó konyha és fűskamrával

azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

Csinos kivitelű

n é v j e g y e k

rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Minden könyvkereskedés útján kapható dr. Müller orv. tan. immár 41-ik kiadásban megjelent, díjjal kitüntetett műve a
megzavart ideg- és nemi rendszerről.
Bérmentesen borítékban küldöm 1 kor. 20 fillérért levélbélyegben.

Röber Kurt, Braunschweig.

Baja és vidékén

osztálysorsjegyek

Török A. és Társa

legnagyobb és kiválóan szerencsés bankházából

Budapest, VI., Teréz-körút 46/a

kizárólag nálam kaphatók.

Az első osztály huzása november 23-án és 24-én.

Az első osztály sorsjegyek árai:

1/4 sorsjegy 12 kor. 1/4 sorsjegy 6 kor. 1/4 sorsjegy 3 kor. 1/4 sorsjegy 1.50 kor.

Kiváló tisztelettel

Berger Salamon

főkántor.

ÓRIÁSI SZERENCSE GAEDICKENÉL!

UTOLÉRHETETLEN gyűjtődém szerencséje. Hiszen Magyarországon ugyszólván nincsen város, hol **GAEDICKE** egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Rövid időn belül a következő nyereményeket fizettem ki szerencsés vevőimnek:

A nagy jutalmat 602.000 koronát a 62551. számra,
háromszor a nagy főnyereményt 400.000 koronát a 11119 számra.
400.000 „ „ 28916 „
400.000 „ „ 33464 „

háromszor a 100.000 koronát, továbbá a 70.000, négyszer 60.000 és igen sok 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és 10.000, koronás nyereményeket.

A legközelebbi XVII-ik sorsjátéknál, mely újból

55.000 nyeremény és 110.000 sorsjegyből áll, 14 millió 459.000 korona sorsoltatik ki.

Főnyeremény esetleg 1 millió korona.

Továbbá 1 nagy jutalom à 600.000, 1 nyeremény à 400.000, 1 à 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à 80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 50.000, 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000, 8 à 20.000, 8 à 15.000, 36 à 10.000, 67 à 5000 stb. stb.

Az eredeti sorsjegyek tervszerinti ára:

| Egy nyolcad | Egy negyed | Egy fél | Egy egész sorsjegy |
|-------------|------------|---------|--------------------|
| 1.50 | 3.- | 6.- | 12.- |
| | | | korona, |

melyek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvétellel küldetnek szét. Hivatalos játéktérvek, valamint postai befizetési lapok ingyen és bérmentve.

A november hó 23-iki húzáshoz kérem mielőbbi beces rendelését hozzám juttatni.

GAEDICKE A. bankház Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. szám.
Sorsjegyek kaphatók:

Kollár A. papírkereskedésében, Stampfl Jenő fűszerkereskedésében és Spitzer Sándornál Baja.

Mi az „Aranyvirág” crème?

Egy oly csodahatású szer, mely az arcot 8 napon belül hófehérré és bársony simává varázsolja, eltávolít mindenféle arctisztátalanságot.



1 tégely ára 2 korona.



Kapható:

BARTA VIDOR illatszertárában Baján.

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szöllővessző!

A világhírű

Deleware

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!!

A szőlészet kincse

A phyloxeraének ellentálla!!

Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres Delaware vessző

eladás.

Cím:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: Alsó-Szeged. Központi iroda: Felső-Szeged.

(Somogy megye.)

A REKLÁM

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az életető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legelőszöbben, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

Tulajdonos **LEOPOLD GYULA** szerkesztő
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 54. sz.
 ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések
 és tervezetek ingyen!!

Gazdák figyelmébe!

A »Mezőgazdasági Hitelbank« rt. áruosztály képviselőjét Baja város és vidékére átvetttem

Kaphatók nálam: Takarmányczikkek. Műtrágyafélék. — Olajok és kenőcsök. — Zsákok és ponyvák. — Magvak. — Gazdasági gépek. — Technikai czikkek.

Wiesel Illés

Kölcsey Ferenc-utca 22.

Törlesztéses kölcsönök földbirtokokra.

A magas kamatláb dacára kieszközlök kölcsönöket földbirtokokra a régi olcsó kamatláb mellett.

A kölcsönök azonnal folyósíthatnak készpénzben.

Felvilágosítással készséggel szolgál

Schäffer Vilmos

bankgyeűsületi igazgató
 SZEGEDEN.

Óriási SZERENCSE TÖRÖK-nél!!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **21 millió** koronánál több nyeresémet fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyeresémet és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600.000** koronás főnyeresémet, a legnagyobb **400.000** koronás főnyeresémet.

továbbá 4 á **100.000**, 3 á **90.000**, 2 á **80.000**, 3 á **70.000**, 3 á **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000**, és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nagy nyeresémet.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban

110.000 sorsjegyre ismét 55.000 pénznyeresémet jut a léle, összesen **14 millió 459.000 korona** hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve m lelt

álló szerencseszámot!

Sok pénz szíve varázsolja az életet! Talán megépíti a ferj a feleséget vagy az asszony az urat a óvó mellélt álló sorsjegy megvételé által e y főnyeresémet nyel. A vél tlen agy szerenczet ítzik az életben te könnyen megl het, ho y eppen egy szerencses véletlen folytán a neve mellélti számot megtalálja, melre egy nagy nyeresémet ny jut.

| | | | | | | | |
|-------------------|--------|--------------------|--------|-------------------|--------|---------------------|--------|
| Ádám, Adél | 12135 | Dessó, Erzsébet | 65878 | Iván, Jolán | 2393 | Ottó, Melánia | 21451 |
| Adólar, Agnes | 3223 | Ede, Esz or | 4043 | Jakab, Józsa | 29322 | Ódón, Károly | 55177 |
| Adolf, Ágota | 22637 | Elek, Etel | 41799 | János, Judit | 35392 | Pal, Neszli | 2737 |
| Agoston, Amália | 60017 | Elemér, Flóra | 10723 | Jenő, Juliska | 54895 | Péter, Olga | 51515 |
| Aladár, Anna | 41777 | Emil, Franciska | 32443 | Jenő, Karolin | 17339 | Pista, Paula | 101969 |
| Albert, Anatolia | 74396 | Endre, Frida | 92777 | Kálmán, Katinka | 63775 | Richard, Pelagio | 24-55 |
| Alfréd, Apollonia | 29392 | Ernő, Genována | 52551 | Károly, Katalin | 48711 | Róbert, Petronia | 24-787 |
| Akos, Aranka | 101001 | Ferenc, Gertrud | 1211: | Kornél, Klára | 60344 | Rudolf, Piroska | 12333 |
| Ambrus, Beria | 50901 | Frigyes, Gabriella | 93989 | Kristóf, Klótd | 7279 | Salamon, Regina | 65-27 |
| András, Blanka | 35266 | Philp, Gizella | 60037 | Lajos, Kornelia | 109707 | Sáron, Borsika | 17718 |
| Antal, Borzala | 2392 | Gábor, Hedvig | 20799 | László, Krisztina | 50919 | Sándor, Rozalia | 38107 |
| Arnold, Boriska | 90372 | Gáspár, Heléna | 79747 | Léo, Kunigunda | 96622 | Simon, Sári | 107397 |
| Arpád, Beiti | 32117 | Gergely, Henriett | 51631 | Lipót, Laura | 21624 | Tamás, Sarolta | 48564 |
| Arthur, Beia | 105317 | Géza, Hermína | 38997 | Lőrinc, Lenke | 66022 | Tibor, Szeréni | 74377 |
| Anrél, Brigitta | 13223 | Gusztáv, Rida | 2736 | Nanó, Leonia | 6270 | Tibor, Theodora | 2727 |
| Attila, Cecília | 52333 | György, Ibolyka | 55457 | Mar. us, Lidia | 31484 | Tivadár, Teréz | 34950 |
| Balasz, Cornelia | 71397 | Gyula, Iduska | 33375 | Márton, Lina | 95297 | Tobias, Terus | 55477 |
| Bálint, Dóra | 24034 | Henrik, Ilona | 34477 | Mátyás, Ludmilla | 52977 | Vendel, Valeria | 29005 |
| Birosas, Doroty | 9001 | Hermann, Ilma | 92792 | Mihály, Lujza | 24292 | Victor, Veronika | 101011 |
| Bla, Cecília | 38277 | Hugó, Ilka | 46495 | Miklós, Magdolna | 65146 | Vilmos, Viktoria | 50908 |
| Benedék, Eufemia | 108555 | Ignac, Irna | 12115 | Nika, Magvin | 45512 | Vince, Vilma | 12413 |
| Bernát, Emma | 15377 | Illés, Irna | 45273 | Nor, Margit | 12306 | Zoltán, Zsófia | 65465 |
| Daniel, Ernesztin | 101911 | Imre, Izabella | 109333 | Nándor, Mária | 109689 | Zsigmond, Zsuzsanna | 5464 |
| Dávid, Éva | 16864 | István, Janka | 27174 | Orbán, Mártha | 36784 | | |
| Denes, Evolin | 92157 | Izidor, Johanna | 59077 | Oszkár, Matild | 67197 | | |

Legnagyobb nyeresémet esetleg **1.000.000** korona;

továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyeresémet **400.000**, 1 á **200.000**, 2 á **100.000**, 1 á **90.000**, 2 á **80.000**, 1 á **70.000**, 2 á **60.000**, 1 á **50.000**, **40.000**, 5 á **30.000**, 3 á **25.000**, 8 á **20.000**, 8 á **15.000**, 36 á **10.000** korona és még sok egyéb nyeresémet.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

1/5 eredeti sorsjegy frt. —.75, vagy K 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt. 1.50 vagy 3 korona.

1/2 " " " 3.— " " 6.— 1/1 " " " 6.— " 12 "

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldésé** ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi november hó 23-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak és az I. osztály huzása már november hó 23-án és 24-én okvetlenül meglesz.

Török A. és Tsa

Sürgöncím: Törökék, Budapest. bankháza Budapesten. Sürgöncím: Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főüradánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körút 46a. I. fiók: Váci-körút 4a. II. fiók: Múzeum-körút 11a. III. fiók: Erzsébet-körút 54a.